

在占人类人口五分之一的国家实现整体脱贫——这是中华民族向世界承诺的世界壮举；这是必须向党中央和全国人民作答的集体赶考；这是历史赋予当代共产党人的艰巨重任和神圣使命；这是实现人类的全面发展和幸福的伟大工程！……

——题记



市委书记、市人大常委会主任丁小强调研精准脱贫工作



市委副书记、市长王远鹤在贫困户家中调研

脱贫攻坚，鏖战正酣。在鄂南大地，在中部咸宁，2018，注定是不平凡的一年。扶贫攻坚进入倒计时，崇阳、通山两县要完成“摘帽”目标。

咸宁是一个集老区、库区、山区于一体的重点贫困地区。2012年我市“南三县”被省委省政府纳入幕阜山连片开发地区，是全省新一轮扶贫攻坚的主战场之一。

我市有省级重点县1个（通山县），片区县2个（通城县、崇阳县），非贫困县3个（咸安区、嘉鱼县、赤壁市）、开发区1个（咸宁高新区）。

根据2014年全国扶贫开发建档立卡数据统计，我

2018年，在市委、市政府的坚强领导下，全市各级各部门、社会各界以高度的政治责任感和使命感，围绕加快贫困地区经济社会发展、改善贫困群众生产生活条件，扎实有序推进了全市脱贫攻坚战，涌现出了一批先进单位、民营企业和典型个人。为树立榜样，进一步动员全社会参与脱贫攻坚，市精准扶贫全面小康建设指挥部决定对2018年度咸宁市脱贫攻坚工作先进典型进行通报。名单如下：

一、特色产业示范村（共39个）

咸安区：双溪镇孙鉴村、大幕乡金鸡山村、汀泗桥镇大桥村
嘉鱼县：陆溪镇界石村、官桥镇官桥村、渡普镇王家庄村
赤壁市：车埠镇芙蓉村、中伙铺镇董家岭村、赵李桥镇柳林村
通城县：北港镇横冲村、隽水镇上阁村、麦市镇七里村、沙堆镇瑶泉村、四庄乡五花村、大坪乡内冲村、马港镇石溪村、塘湖镇狼荷村、关口镇水兴村、五里镇左港村

鏖战2018

——写在2018第五个扶贫日

咸宁日报全媒体记者 刘文景 通讯员 曹杰

市贫困村192个（其中深度贫困村21个），贫困人口38.3万人。

精准扶贫，这是当前最大的政治任务、最大的民生工程、最大的发展工程。
战鼓声声，征程漫漫；号令既出，全线进发。

我市各级党委政府以高度的政治站位、坚定的责任担当，决战的战斗姿态，扛起打赢脱贫攻坚战的历史重任……

鏖战场上，我市党政主要领导始终走在前列，干在实处。

今年以来，市委书记、市人大常委会主任丁小强，市委副书记、市长王远鹤夙夜在公抓扶贫。入户走访、座谈调研，立标杆示范，督办指导。市“四大家”领导和市直部门主要负责人结合“党代表联系日”、“聚力脱贫攻坚、人大代表在行动”活动，深入所联系的贫困村调研指导，推动工作。

大决战，再动员，再部署。今年7月份，我市分别在崇阳、通山召开市“四大家”全体领导出席的脱贫攻坚推进大会，对脱贫攻坚工作进行再动员、再部署。并分别召开易地扶贫搬迁现场会、产业扶贫现场会、健康扶贫现场会。全市组织财政、发改、卫计、人社等部门联动发力，实行一月一碰头，先后召开5次会商，2次专题推进会议，重点对贫困户脱贫规划、产业发展、帮扶措施、帮扶成效进行专门研究，研究解决办法，通报完成情况。

破难题，想千方，设百策。我市强化顶层设计，制定《咸宁市精准扶贫攻坚战工作方案》，明确9项工作重点，成立11个工作专班；制定《咸宁市2017年扶贫成效考核反馈问题整改方案》、《咸宁市督查巡查工作方案》，聚焦问题整改，压实责任落实。

为确保崇阳县、通山县2018年如期完成脱贫“摘帽”，结合两县脱贫工作实际，市精准扶贫全面小康建设指挥部分别印发了《关于支持崇阳县打赢打好脱贫攻坚战方案》、《关于支持通山县打赢打好脱贫攻坚战方案》，分别从充实干部力量、统筹资金项目、加大产业扶贫等13个方面对两县进行支持。

扶真贫就要硬投入。坚持精准扶贫、精准脱贫，以建立涉农资金整合平台为抓手，千方百计筹措资金，加大财政扶贫资金投入，强化资金管理，提高资金使用效益，全力保障全市脱贫攻坚资金的需求。今年以来，本市级2018年精准脱贫专项预算支出8772万元，各县（市）共整合资金投入10亿元，分别用于贫困村修通水泥（沥青）路748公里，解决8.8万人安全饮水问题；全市农村人口用电问题全部解决；贫困村互联网实现行政村全覆盖，通宽带自然

村904个，192个贫困村“九有”全部达标。

针对扶贫对象资金短缺以及担保难的问题，对农家乐精准扶贫创业项目进行资金扶持，对设立“就业扶贫车间”的企业吸纳就业困难贫困户就业并签订劳动合同的，给予政策扶持。目前，全市共建立就业扶贫车间135个，带动就业近1.3万余人，就地就近解决贫困劳动力就业2700余人。目前，全市建档立卡贫困人口新开办农家乐经营户数量共有64户，发放补贴12.8万元。

真扶贫就要出实招。今年来，全市扶贫实招一个又一个，扶贫活动一波接一波；扶贫发力一轮又一轮……

全市上下投入1.5亿元开展“走村巷·连民心”、“吃连心饭、叙千群情、商发展计”、“进万家·助春耕、促脱贫”、“话党恩·促扶贫”、“村湾夜话”等活动，通过“交谈”“拉家常”、“摆龙门阵”等最接地气的方式贴近群众，用心倾听群众在民生方面的所需、所想，并将这些诉求进行汇总、研判，不断探索为群众解决困难的新路子。把宣传教育融入日常工作，充分利用“党代表联系基层服务党员群众”、“聚力脱贫攻坚、人大代表在行动”，对贫困群众进行思想教育，鼓励他们通过辛勤劳动发展产业，靠自己的努力脱贫致富。

脱贫攻坚是个大战场，更是个大考场。全市各级各地开展了丰富多彩、亮点频闪的模式大创新、质效大提升……

崇阳县实施产业、就业、兴业、创业、授业等“五业”行动计划，加快推动贫困户产业增收；

通山县总结了“政策+资源”、“企业+市场”、“挂靠经营+保底分红”、“景区景点+农家乐”、“能人+托管代养”、“捆绑抱团+合作经营”、“土地租赁+返聘务工”、“培训+产业”、“集体经济+共建共享”、“互联网+产业链”十种产业扶贫模式；

通城通过政府购买公益性岗位给贫困户的办法，推进就业扶贫。全市上下新增公益性岗位1.2万个，带动创业贫困户4500多户，新增产业基地960个，先后培训贫困户1.7万人，形成了产业扶贫的浓厚氛围。

我市推出农村贫困人口健康扶贫四位一体“一站式、一票制”结算，于2018年7月1日零时起正式上线运行。

截止到目前，全市补充医疗保险贫困户报销达7000余万元。这一模式引发广泛关注和共鸣。

通山县构建了“1+14+187”脱贫攻坚指挥体系，配强县脱贫攻坚指挥部办公室力量，成立14个乡镇脱贫攻坚指挥部、187个村级脱贫攻坚工作组；崇阳制订了“1+10+1”决战方案，即1个脱贫“摘帽”总体决战方案，10个脱贫“摘帽”具体作战方案，1个督查作战方案；通城分类施策，进一步充实驻村工作队力量，在全省率先推行重点贫困村驻村工作队队长挂职乡镇党委副书记或副镇长，受乡镇党委统一领导。

今年我市更加注重调整选配政策水平高、专业能力强、实践经验丰富和善于综合协调的优秀人才充实到扶贫工作队。

通山县构建了“1+14+187”脱贫攻坚指挥体系，配强县脱贫攻坚指挥部办公室力量，成立14个乡镇脱贫攻坚指挥部、187个村级脱贫攻坚工作组；崇阳制订了“1+10+1”决战方案，即1个脱贫“摘帽”总体决战方案，10个脱贫“摘帽”具体作战方案，1个督查作战方案；通城分类施策，进一步充实驻村工作队力量，在全省率先推行重点贫困村驻村工作队队长挂职乡镇党委副书记或副镇长，受乡镇党委统一领导。

今年我市更加注重调整选配政策水平高、专业能力强、实践经验丰富和善于综合协调的优秀人才充实到扶贫工作队。